

张学良 60 多件遗物首次和南京市民见面

# 他的名片上只有“张学良”三字



《百年张学良》的展览，展出了张学良手写的毛笔字。快报记者 顾炜 摄

张学良晚年戴过的米老鼠帽子、穿过的鞋子、用过的毛毯、手写的毛笔字……昨天，《百年张学良》在梅园新村纪念馆展出。本次展览特别从沈阳张氏帅府博物馆引进了60多件文物，这些文物是首次和南京市民见面；虽然梅园新村纪念馆已免费开放，但为填补本次展览成本，《百年张学良》将售门票10元/人次。

## 一些有趣文物没能带来

《百年张学良》展出了100张历史图片，60多件文物。从张学良在颠簸的马车上出生，到他晚年在美国夏威夷辞世，100多张图片串起了张学良传奇的一生。此次展出文物，有张学良手写毛笔字，有张学良的名片。记者看到，和现代人名片上非常多的电话号码以及职务介绍相比，张学良的名片非常干净，整张名片只有“张学良”三字。

一个展柜里还展出了一顶米老鼠帽子。帽子旁放着一双藏青色棉鞋，脚跟部分还是凹进去的；棉鞋对面是条纹的毛毯……这些用品，都是张学良晚年穿用过的。张氏帅府博物馆馆长郭俊胜说，由于某些原因，有些特别有意思的文物这次没能带来，是一个遗憾。“我们馆有张学良将军最后的一份签名，还有他每天都要使用的唯一保存下来的一架轮椅。这些文物由于某些原因，没能来南京。”而这次大家看到的文物，很多是张学良去世后，张氏帅府博物馆通过与其子女张闾瑛、张闾琳联系后，赴夏威夷征集到的。

## 张学良后人只捐不卖

作为传奇将军，张学良的遗物如今在收藏界是香饽饽。郭俊胜告诉记者，张学良是一个说干就干的将军，他的晚年生活很平静，“你看这张照片，

是他在夏威夷拍的，手里还捧着一个大饼呢。他是东北人，到了夏威夷还亲自下厨，做东北人爱吃的食品。”

张学良晚年的用品是怎么征集来的呢？郭俊胜说，这些都是张氏帅府博物馆费尽周折从张学良子女手中获得的。2000年时，张氏帅府博物馆便主动与远在夏威夷的张学良将军取得联系。2001年张学良将军去世后，博物馆派人两次去夏威夷收集将军遗物。

“当时，张学良的女儿张闾瑛特别配合博物馆活动。很多物品都特意提前为博物馆留好了。”郭馆长说，张学良辞世后，世界各地都在收藏张学良将军的物品。“不过，因为我们是老家人，他们都无偿捐给了我们。有的是从张学良儿子那里征集来的，有的是从张学良妹妹那里得来的。他们只捐不卖，从来不要我们馆一分钱。” 快报记者 胡玉梅

# 知道吗？江宁也有帝王霸气

《江宁历史文化大观》发行，揭开不少秘密

很多人认为，南京的王气和霸气都在南京城内，其实江宁也有王气。昨天，《江宁历史文化大观》正式发行。在该书中，南京市博物馆研究员王志高等专家揭示了江宁和“帝王霸气”的关系。这部书历经一年半，约100万字2000余幅图片。

《江宁历史文化大观》总撰稿王志高介绍，这本书在策划之初就得到江宁区委、区政府主要领导的高度重视。江宁区政协领导多次上门，与他探讨撰稿事宜，并在经费、人员等各方面给予大力支持。

编年体形式的《江宁历史文化大观》是一本江宁历史文化的“百科全书”，将江宁的历史事件按年代顺序进行挖掘、梳理。专家认为，该书将成为江宁区一张厚重的文化名片。专家介绍，“江宁”一词最早出现于公元281年，最初就是一个县名。

## 为泄王气开凿直渎入江

注释：直渎这条河源自江宁方山

很多人并不知道燕子矶所在的山叫直渎山。而山的得

名与孙权的孙子孙皓开挖直渎有关。“渎道直，故名曰直渎。”直渎这条河源自江宁方山，经直渎山北流入江。孙皓为何要开凿直渎？这得提到一个人——吴国大将甘宁。甘宁是在夷陵之战中箭身亡的，死后他就葬在直渎山。后来孙皓听到有人占卜说，甘宁墓有一股王气。于是孙皓命人凿开直渎山，开了一条河流入长江，为的就是泄甘宁墓的王气。

## 谢安坐镇东山遥控淝水之战

注释：江宁东山曾是谢家别墅所在地

很多人只知道位高权重的王谢家族曾住在乌衣巷，殊不知，江宁东山曾是谢家别墅所在地。历史上著名的淝水之战就是谢安坐镇东山遥控指挥的，而东山之名的由来也与谢安有关。

为官时，谢安不忘寄情山水。偶然一次，他发现江宁一座土山的地形与会稽东山相似，便模拟会稽东山，在土山上建造了亭台楼阁，种上林竹，带着子侄朋友来这里游玩，俨然将此地当成了度假别墅。久而久之，人们也就把江

宁的土山改称为东山了。

太元八年，前秦王苻坚率领87万大军挥戈南下，想一举消灭东晋，当时谢安手下只有8万北府军。为安定民心，谢安还命车驾出城到东山别墅，邀朋友相聚，拿别墅作为赌注跟谢玄赛棋，一直玩到深夜才回到府中，回来后才对战术逐一安排。不久，谢玄等人依谢安计策大败苻坚，当胜利捷报传到建康时，谢安正在东山别墅与客人下棋。

## 保孝陵风水禁青龙山采石

注释：明初，江宁上坊青龙山是一个大采石场。

江宁上坊青龙山，自古就是一处风水宝地。青龙山的石料开采和加工历史可以追溯到南朝时期。

不过到了永乐七年（公元1409年），青龙山作为采石场就被下令禁止了。当时，有工部官员向朝廷反映，认为青龙山靠近明太祖孝陵，寝陵宜安静，山川灵气更不应泄露，建议改在其他山上采石。当时监国的皇太子朱高炽采纳了建议，命令工部停止在青龙山采石。

快报记者 陈英 胡玉梅

# 富商之妻组成反第三者联盟守护家庭

3月的一天，细雨绵绵。一辆蓝色的凌志停在长沙市一幢办公大楼下，两位打扮优雅的女士下车后径直走入了“反第三者联盟”法律顾问李健律师的办公室。她们和大多数人一样，是一个妻子，一位孩子的母亲。她们怎么也没想到，在自己和丈夫之间居然还横着另外一个人。为了保护自己的家庭，她们毅然选择加入“反第三者联盟”。

此前的3月8日，32名深受“第三者”困扰的富商、公务员的妻子，联合发起了湖南省首个“反第三者联盟”。该联盟的主要职责是接受有关咨询，提供法律建议，并发动社会力量呼吁立法，以打击“第三者”，增加妇女对“第三者”的民事索赔权。近日，记者约见了几位富商的妻子，她们向记者吐露了在讨伐“第三者”中遇到的伤痛与无奈。

## 全职太太满怀辛酸

这位开着凌志车的女士名叫沈琳（化名），湖南常德人。沈琳给人的印象相当完美。正如她自己所说，在外人看来，她似乎拥有了女人希望拥有的一切，可她说现在的幸福是装出来的。沈琳今年32岁，认识她丈夫李勇那年，她还是个19岁的青涩少女。那时的李勇在沈琳众多追求者中并不算出色，既不高大，也不帅气，虽然只比沈琳大5岁，但看上去好像大了很多。

可沈琳偏偏对这个不起眼的男人产生了好感，那时李勇还是一个公司的职员，连妈妈都百思不解：“你们悬殊那么大，真不般配。”但沈琳沉浸在恋爱的幸福之中，她相信，她的选择不会错，李勇是有才华的，总有一天他会让人刮目相看。只是，谁也不知道，在沈琳的心里还藏着一个解不开的结：沈琳有一个亲

姐姐，姐夫是个相貌不俗的男人，当时姐姐也是不顾一切地嫁给了姐夫，可没想到婚后不久，姐夫就开始到处拈花惹草，害得姐姐整天以泪洗面。因此，沈琳总觉得，帅气的男人都花心，只有找个相貌差点的，对自己好的，婚姻才能稳定。

两人相处了一年后，沈琳不顾家人反对，还是和李勇步入了婚姻的殿堂。婚后的生活也正如沈琳所想的那样，沉浸在李勇无所不在的爱护之中，她成了幸福的小女人。回忆起曾经幸福的时光，沈琳告诉记者，以前，她的手和脚都会有冻疮，婚后，李勇每到冬天就会给她买来各种各样的冻疮膏，每天烧好热水，给她烫手烫脚，还会用捂得热热的手不断帮她反复揉搓。记者明显感觉到，当沈琳回忆起她和李勇之前幸福的小日子时，那种幸福感完全洋溢在她的言语之间，之前的忧愁和羞涩已完全被掩盖住了。

结婚7年，沈琳也断断续续打过几次工。李勇也没有辜负沈琳对他的期望，他的事业也渐渐有了新的起色，脱离了原来的公司，出来自立门户当起了老板，日子也变得宽松富裕起来。于是，沈琳就心甘情愿呆在家里做起了全职太太。

## 守护家庭反被“第三者”起诉

“说实话，作为女人，我很失败。对枕边人的感情出轨竟没有丝毫的察觉，直到有天他说‘我有别的女人’时，我才呆若木鸡，彻底晕了。”沈琳哭着说。

李勇的生意渐入轨道之后，回家的时间也慢慢变得很晚了，一些不好的传言也传入了沈琳的耳朵，有人还经常看到他出入一些灯红酒绿的地方。但沈琳一直认为那是李勇

生意上的应酬，并没放在心上，她也一直相信李勇不会做对不起她的事。但此后的李勇像变了一个人一样，经常喝得酩酊大醉才回家，还有一次他竟然满口酒气地对沈琳提出了离婚，之后便出门了。伤心的沈琳怕李勇出危险，便紧随其后跟着，没想到却看见李勇进入了另一个住宅小区。

沈琳一直都想不明白，她和李勇的婚姻生活一直都好好的，现在到底怎么了？沈琳心想，再不保护这个家，就完了。没想到，还没等沈琳出手，她竟然先接到了“第三者”的电话。

那个女人毫不掩饰、开门见山地告诉沈琳说：“我爱上了你老公”。听电话里的声音，那个女人应该很年轻。听到这句话后，惊慌失措的沈琳连忙挂断了电话，心却在流泪。很显然，这次的交锋输给了“第三者”。

沈琳通过调查得知，打电话的这个女人叫丽丽，25岁，是一名公务员，她是在一次业务招待的酒会上认识李勇的。

为了维持自己的家庭，沈琳决定与这名“第三者”搏一搏。沈琳咨询律师，是否能在婚姻上维护自己的权益，或者能对破坏婚姻的第三者进行起诉？但得到的答案却让她心灰意冷，律师告诉她，目前，在我国法律中没有明确的条文规定“第三者”的责任问题。即使是《婚姻法》第四十六条中确定了“在离婚诉讼中，与他人同居的过错方承担损害赔偿责任”，但这种赔偿责任也是夫妻中过错方的责任，和“第三者”没有关系。

不能用法律来维护自己，于是，情绪激动的沈琳找到了“第三者”丽丽的单位，向其单位领导说明此事，希望能借此让这个女人知难而退，平息此

事。没想到，事情却完全出乎沈琳的意料，不久后，沈琳竟接到了一份法院的传票，通知她被起诉了，理由是扰乱他人工、毁坏他人名誉，并要求沈琳作出道歉和赔偿精神损失。

“我真想不通，我还被‘第三者’起诉了？我是受害者，为什么没有法律能惩罚那些破坏别人家庭的‘第三者’？”说到此时，沈琳情绪开始激动，眼眶也逐渐红润起来。

## 偷拍资料不具法律效力

记者采访发现，深受“第三者”伤害的富商妻子，远远不止沈琳一个人。30多岁的金姐算得上是一个女强人，做生意很有头脑，长相也不差。她的老公朱文高高大大，十分帅气。1998年，他俩从湘西农村到了长沙，从做小商品批零开始在商界摸爬滚打，逐渐成为长沙某大市场的零售领头羊。金姐曾和朱文签过一个协议：谁在感情方面出问题，只拿1万元钱走人。“当时是开玩笑的，没想到这个协议会生效。”

那是在2008年，长沙警方发现在金姐的商行涉嫌非法经营，她和丈夫均被刑拘。因涉案情节并不严重，3个月后他们被取保候审，可当晚朱文却没回家。精明的金姐查看账目，“3个月竟少了100多万元，我知道是为什么，希望他自己承认。”她说，但朱文始终什么都没有说。

金姐想办法调出了朱文的通话清单，“有个号码每天都有四五次联系，有时还是在半夜零时以后，我打过去，才知道是个女的。”金姐说，这时她才知道老公在外有女人。2008年冬，金姐查出“第三者”是个20多岁的姑娘，当时朱文和“第三者”在长沙某地喝茶。于是，她立即带着侄儿冲到茶馆，对着“第三

者”狠狠地打了一记耳光。“面对你们俩，我左右为难。”朱文以买烟为由，跑了，当晚却和“第三者”在外租房住到一起。

为了家庭，金姐主动找“第三者”协商，但对方却不依不饶地说：“属于男方的那些财产我都不要。”如今，三方都僵持不下。

“现实情况是，即使我和丈夫离婚了，我虽可多分一些财产，但拿‘第三者’还是没办法。”

已加入“反第三者联盟”的张妍说。不到30岁的她，原本做梦都不会想到自己会出现在“反第三者联盟”中。此前，外貌美艳的她和丈夫一直相敬如宾，他们的家庭战争始于一部手机——她在丈夫手机里看到多条肉麻的短信。张妍和丈夫因此上演家庭大战，但面对张妍的质疑，丈夫却总是一口咬定：自己与对方只是普通朋友，并没有越轨行为。

不得已，张妍开始查询老公的通话详单，还暗地里请人拍了丈夫与“第三者”在一起的照片。可律师告诉她，即使出示通话详单和丈夫与别人出双入对的照片，也不能直接证明丈夫与对方有不正当的男女关系。到这时，张妍才知道，用法律讨伐“第三者”是十分艰难的。

## 三百人集体阻击“第三者”

今年3月8日，愤怒而无助的沈琳等人，终于抓到了一根救命稻草。当天，湖南省首个“反第三者联盟”成立，成立这个民间组织的是5个深受“第三者”伤害的富商妻子。这个自发的民间组织旗帜鲜明地呼吁，国家应尽快立法制裁“第三者”，增加受害者对“第三者”的民事索赔权。具体而言，就是在不解除现有婚姻关系的情况下，法律应准许受害者对

配偶的婚外情人以侵犯配偶权为由直接提起民事侵权之诉。

沈琳等人号召同样遭遇“第三者”伤害的受害者，为了保护家庭，共同向“第三者”宣战。联盟成立时有32名成员，如今还不到一个月时间，已经发展到300多名了，其中大部分成员是受到“第三者”伤害的富商妻子，另外也有公务员的妻子。

联盟法律顾问李健律师说，如今，“第三者”已有恃无恐，不断地侵犯别人的婚姻家庭，而仅依靠社会伦理道德、以及“人肉搜索”等，远远不能对婚姻家庭破坏的罪魁祸首进行有效的预防、警戒和打击。李健说，根据网站的一项调查，每9个家庭中就有一个家庭正在遭遇“第三者”侵害，“第三者”已经成为了一个无法忽视的社会现象。

“那个女人经常打电话来辱骂我，想让我离婚，可我不能同意。”联盟成员之一的李女士痛苦不已。尽管女儿也希望父母不要争吵，离婚算了，可李女士不肯，一方面她不想让对方得逞，另一方面她担心离婚后自己很难生存下去。

“一般认为，只有发生了性关系才算‘第三者’。”李健告诉记者，“毕竟抓奸在床太难了，所以我们觉得对待‘第三者’问题应该实施举证责任倒置。”李健分析说，女人在维护自己比性命还重要的夫妻关系中，若把沉重的举证负担交给她们去行使，明显不公。而涉案“第三者”，如果真的没有瓜田李下之事，应该对其与对方配偶频繁通话、出入宾馆等行为给予一一的澄清，“这不仅是法律上的程序公平，也是对受侵害女人的同情”。在法律无法惩处“第三者”的情况下，受害方只好集体联盟在一起，共同阻击“第三者”对家庭的侵害。

据《法制周报》